

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Helyben hához hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.  
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

**FELELŐS SZERKESZTŐ:**

Dr. VERÉB GYULA.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Szabadka, IV. Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adának vissza.

Hirdetések Árszabály szerint.

## Demokrata Album.

### A szabadság apostolai. — Börtöntöltelék.

Jelige: „Gyujtsuk meg gyűlöletünk tüzeit és ragyogjon a sir, ahova halottainkat leboosájtjuk.“  
Népszámara 1908—1906. sz.

A demokrata főcsahosoknak különösen hangzatos frázisuk van, amivel a becsületes, jóra való munkásokat lépre csalják. Ez az, hogy ők az elnyomott szegény népet fel akarják szabadítani a burzsoázi (polgári) uralom és zsarnokság alól. Azt akarják, legyen minden egyenlően szabad.

Hogy ez a szabadság hogyan festene, ha úgy bolondjában reánk köszöntene a szociáldemokrata állam, ahol a jakabok mérnék, szabnák és osztanák az igazságot, arra nézve pompás izlelítő nyujtottak az utóbbi néhány heti események.

A vágóhídi munkások Budapesten tudvalevőleg hetek óta bérharcban állottak a hentesmesterekkel. Ennek a bérharcnak a következménye volt a mindenható szakszervezetnek azon határozata, hogy öntudatos (értsd: akinek az orrában a jakabok karikája lóg), budapesti munkásnak nem szabad addig sertéshúst, hurkát, kolbászt, szalonnát ennie, elvtársnőnek zsirral főznie, míg arra a sonkát pezsgővel leöblítő főjakabok engedélyt nem adnak.

Néhány kevésbé öntudatos elvtárs és más becsületes ember megsértette a legfelsőbb parancsot, be mert menni egy hentesüzletbe. Nosza lett erre riadalom. Osszeállott vagy féltucat nekivadult jakab-csemete, revolverrel fölfegyverkezve irgalmatlan lövöldözést cselekedett a hentesüzlet személyzete és vevői ellen. Két ember vérbefagyva maradt a helyszínén, az egyik meg is halt.

Igy fest a demokrata szabadság!

„Ha munkát vállalsz, nem éred meg a mai estét.“

A gázgyári sztrájk alkalmával hangzott el ez a fenyegetés a jakab eszmékbe beleőrült egyik szerencsétlen munkás szájából.

Pap Simon, az egyik bizalmi ember támadt rá e szavakkal munkástársára, aki a nyomortól kényszerítve, semmittevés helyett dolgozni akart. Es hogy ez nem volt pusztá fenyegetés, kitűnt akkor, midőn Pap Simont

a rendőrök megmotozták: kilenc milliméteres töltött revolvert és egy kettős-élű vadászkest találtak nála. Kész lett volna tehát gyilkolni, hogy a jakabok parancsának érvényt szerezzen, mely szerint csak akkor szabad dolgozni, ha ők megengedik.

Ime Pap Simon, a szociálista szakszervezeti állattá sülyedt diszpeldány, aki kész minden pillanatban rabolni, gyujtogatni, ölni, saját munkástestvére szívébe is belemártani kétélű kését, ha a Jakabérdek követeli.

Ez is demokrata szabadság!

És mult szerdán? A keresztény szociálisták Ujpesten Munkásotthont létesítenek és a vezetők kedélyes megbeszélésére jöttek össze egy vendéglőbe.

A szakszervezeti bietskások, az utonálló gazemberek fütykösökkel, bikacsékekkel, kövekkel, boxerekkel, bietskákkal felfegyverkezve behatoltak a vendéglőbe.

Leverték a gázlámpákat, összetörték a székeket, ablakokat, üvegeket, poharakat. Megtámadták a vendéglőst és családját, a rendőröknek bevették a fejüket. A szoba padlója és fala vérrel volt tele. Végre a keresztény szociálisták is talpra álltak és a gazembereket az utcára szoritották. — Tizenyolc vörös sebesült van, kik állati orditásokkal szaladtak végig az utcákon.

Ez is demokrata szabadság.

Mondja azután még valaki, hogy nem lesz boldog a magyar, ha a jakabok és a vörös utonálló gazemberek lesznek az urak.

### Az új ipartörvény második része.

A jövő hét folyamán megjelenik az ipartörvény-tervezet második része. A tervezet felöleli a munkabeszüntetések és kizárások, a békéltetés, a választott bírói eljárás, az ipari szervezet és ebben az ipari és kereskedelmi testületek, a nyilvántartások, az ipari és kereskedelmi egyesületek, a munkásügyi választmányok, a munkáskamarák, ipari szövetkezetek, ipari és kereskedelmi bíróságok büntető határozatok és átmeneti intézkedésekről szóló fejezeteket. A tervezetről a „Magyar Ipar“ szombati száma egyes részleteket közöl, ezek azonban nem tekinthetők véglegeseknek, mert a törvényjavaslattal ezen a részen változások történtek, amelyek következtében a tervezet nyilvánosságra hozatala némi késedelmet szenvedett. A törvényjavaslatot a kereskedelmi miniszter már a jövő hét folyamán szétkül-

deti az érdekelteknek azzal a felhívással, hogy az e tárgyban tartandó szaktanácskozmányra, amely október hó első hetében kezdődik és előreláthatólag több héten át tart, megbízottaikat kijelöljék.

## A mi liceumunk és a „pajeszos“

Pajeszót meglíbbentve, megindult a legújabb héber sajtótermék, hogy lerántson mindent, ahol a talmud bölcsesével és keresztény gyűlölettel gondosan megtömött, de értelmileg azért még mindig hátulgombos zsidógyerekeknek nem biztosítanak szerepet. Ilyennek találták a gyerekek a szabadkai szabad lyceumot. Erre a hosszufülü pegazusrohamra kaptuk a következő levelet:

„Tekintetes Szerkesztő ur!

„Nem tudom, ad-e lapjában soraimnak helyet, de a legújabb gyanus sajtótermékben ismét egy nem igaz dolog jelent meg. Erre szeretnék reflektálni.

„A firko, ki a szabad liceumról firkált, könnyen megcáfolható. Amit megtehettek annál is inkább, mert egynek kivételével minden liceumi előadásom ott voltam. Hallom, hogy ez az egy is igen szép volt. Ott találtam az intelligens, tudnivágyó publikumot, amely sem nem unta, sem nem tartotta hosszúknak az egyes urak felolvasását és csak méltányolni tudta önzetlen fáradozásait és munkájukat.

Mi, jelenlévők ismeretlenül is ismertük egymást. Mosolyogva gondoltuk egymásról: „te is itt vagy? Ugy-e alig vártad a pönteket.“ Nem igaz az, hogy csak gimnazisták és képezdészlányok voltak jelen, mert bizony ezek, — kivéve ha fajilag érdekelt olvasott föl, — nagyon is gyéren, nagyon is ritkán jelentkeztek.

Nem mondom, hogy néha valamelyik felolvasó magasan ne szárnyalt volna. Bizony, a hölgyhallgatóság sokszor nem értette meg az egész felolvasást, de megértette későbbi tanulmányozás révén. De e magas szárnyalás nem baj. Hiszen akkor nem kelene a színházban drámát végig hallgatnunk, csak bohózatot meg operettet, melyeket nagyon is könnyen megérthetnek (Különösen a pajeszos felfogású darabok pajeszos erkölcséit. Szerk.) A drámában is sok megoldatlan problema van előttünk és mégis élvezzük.

A szabad liceum felolvasásainak végeztével szinte hiányzott valami. Háladatlan-ság lenne tehát ha egyes felolvasók fáradtságát, buzgalmat a liceum ocsárlásával köszönnénk meg. (Tud mást is a pajeszos? Szerk.) Ha a lapok úgy beszélnek, ki fog a jövőben minket gyönyörködttető felolvasásra vállalkozni? (A pajeszos, hátulgombos értelmű firko. Köszönet azonban aligha lesz. Szerk.)

Nálunk mindenre nevelni kell a publikumot; a szabad liceumra is. (Ezt a nevelést akarná a pajeszesnek megszerezni a pajeszos. A szerk.) Eleinte nehezen ment, de most bizony még esőben is elmentünk okos szót hallgatni. Kíváncsiak voltunk Toncsra, hogyan fogja föl Schakespearét.

Másokra is. Örömmel hallgattuk fejtegetéseiket.

Es épen ezért, ha valamely lap érdekből neki támad ezen intézménynek az mégis sértő, s a lap kárára válik, mert az igazságtalan ítéletek eleinte szájalmat, később haragot keltenek és ezt a lap bánja meg.

*Egy szemlélődő.*

## A nőtisztviselők.

Hazánkban a nőtisztviselők nagyobb ténfoglalása nem régi dolog.

De ennek dacára ma már abban a helyzetben vagyunk, — hogy a férfitisztviselő nemsokára ritkaság számba megy, vagyis komolylyá válnak, a „Kakas Márton”-nak azok a képei, melyben látjuk, hogy míg a férjura a kis babát dajkálja — addig a feleség ő nagysága a pénzt keresi.

Méltóztassanak csak megfigyelni, a telefon tisztikara: csupa nő, a postatisztek tulajdonképp: nő, az ügyvéd, a gyáros, a kereskedő irodája alkalmazottjainak kétharmada nő, az üzletekben az elárusítást nagyon sok helyütt nő végzi, az újságok kiadóhivatalaiban kisasszonyok ülnek és (majd elfelejtetem) láttam már nő — vigéct is.

Hát bizony, mi türes-tagadás, ez tiszta haszon, mert — teszem fel — míg egy kereskedőségéd 100 korona havi gázsit kap, addig 50 koronát fizetnek a nőnek, ami különben természetes is, mert míg a kereskedőségédnek három évig inaskodnia kell és míg 100 korona gázsira felyiszi, nagy szakismeretnek kell lennie, addig a nőtől semmi szakértelem nem kívántatik meg. Így van ez és ez köztudomású minden szakmánál. A hölgyeknek tehát nem szabad panaszkodniok, ha — mint a statisztika mutatja — a házasságok számának csökkenése rendszerré kezd válni.

Távol legyen tőlem a gondolat, hogy én a nő alkalmazásának elvből ellensége legyek, mert meg vagyok róla győződve, hogy a nő hűséges, odaadó és teljesen megbízható alkalmazott, önként ide értve azt a kevés kivételt, ami fájdalom mindenütt meg van, azonban a nőtisztviselők jólfelfogott érdekeinek megóvása érdekében óhajtom, hogy nő tisztviselő csak az lehessen, aki az ehhez szükséges iskolai képzettséget megszerzte, mert eklatáns példákkal szolgálhatok, hogy vannak olyanok is, kik dusan jóvelmező állásukat ép oly kevésbé az iskolai képzettségüknek, mint használhatóságuknak hanem inkább — minek is no — mondjuk szerencsájuknek köszönhetik.

Nagyon kívánatosnak tartom azt is, hogy az, aki a nőnek munkát ad, a legelső föltételül a nő erkölcsösségét kösse ki és arra különös gonddal ügyeljen is.

A nő, míg férjhez nem megy, mindig kiskoru és szigorú felügyeletre szorul és ezt jól jegyezze meg magának mindenki, akinek leánya alkalmazva van — de az is aki a nőnek alkalmazást ad.

Egyébként nagyon helyesnek találnám, ha a szakavatottság megkövetelése mellett elsősorban azokat a nőket pártoljuk, akik erre leginkább rászorulnak. Így például: özvegyek, árvák, vagy akik keresetükkel keresetre képtelen hozzátartozóikat támogatják. — Mert vajjon hány esetben hallunk felékszerezett és felicomázott — abderai nőtisztviselőt, aki így nyilatkozik, nem vagyok rászorulva a fizetésemre — csak selyem ruhát akarok, csak gyémánt boutont akarok és így tovább.

Az a szerencsétlen, aki így beszél és igazat mond, nem gondolja meg, hogy hányan vannak, kiknek kenyérre kellene az ő ékszerre szánt pénze.

Még csak egy megjegyzésem van. Ha a nők érdekeik megóvására szervezkednek, az ellen senkinek nincs és nem is lehet kifogása. De óva intem a szülőket az olyan egyesületektől, hol a központi elnöknek szemébe nevet a nőtisztviselőnek, azért, mert azok anyjuk vagy más kísérelvel jelennek meg. Majd biztatja őket, hogy elmehetnek bátran egyedül színházba is — bálba is. A huszadik században vagyunk, az igaz, de

még távol attól, hogy leányainkat egyedül engedhessük el bálba — színházba, legkevésbé pedig olyan helyre, ahol ilyen eszméket hirdetnek.

R.

## HIREK.

### Tájékoztató.

**Julius 25.** Anna-bál Palioson.

**Augusztus 2.** Az ipartestület táncmulatása az ipartestület helyiségében.

**Augusztus 2.** A műpártolók körének műkedvelői előadása a kath. legényegylet disztermében. Utána tánc.

### Eigl József.

Érdemekben gazdag papja a kalocsai érseki egyházmegyének hunyt el az Urban. Tudósítónk írja, hogy Futtak közszeretben és közbecsülésben állt, tudós apátplébánosa vasárnap este meghalt. Holttestét ma beszentelik azután Budapestre szállítják, ahol a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

— **Adomány.** A zombori katolikus legényegylet legutóbb tartott díszközgyűlése alkalmából Mayer Béla dr. püspök urat fővédnökei közé választotta. A választást a püspök ur elfogadta, és halálja némi jelét az elnökséghez az egyesületnek kétszáz koronát küldött. Az egyesület eme fejedelmi adományért ezuton is hálás köszönetet mond. Az elnökség.

— **Tanulság a keresztényszociálistáknak és a Népszövetségnek.** Az agyonnyomorított vörös szociálista munkásság keserves filléreiből június hóban a pesti Főjakabok fürdő-pezgő kasszájába folyt (Csak pártadó címen:) Budapestről: 3649-66 kor. (Pl. az asztalosok részéről 333 kor., a gépgyári munkások részéről 540-72 kor. Vidékről: 1175-27 kor. Egyesektől: 20-12 kor., — tehát egy hónapban csak pártadó címén 4845-05. Mi keresztények mennyit tudunk áldozni a jó ügyért??

— **A tanítók korpótléka.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium leiratban kereste meg ma a városi tanácsot, felhiva ezt, terjessze föl azon tanítók névsorát, akik a III-dik ötödéves korpótléka jogosultak. A névsor fölékezésé után a korpótléket a miniszter azonnal folyósíttatni fogja.

— **Házipénztár átadás.** Ma adták át hivatalosan a házipénztárt lovag Martyn Albertnek, aki Dimitrievics Bogdán házipénztárnokot szabadságideje alatt helyettesíteni fogja.

— **Az adókiivető bizottság tárgyalásai.** A Szabadka és vidékére illetékes adókiivető bizottság augusztus hó elsején kezdi meg működését. Augusztus hó 10-éig a vidékiek adóját állapítja meg, ezután pedig 12-éig a földbérlok adójának kiivetése következik. Annak idején időrendben közölni fogjuk, kik kerülnek a tárgyalások folyamán sorrendre.

— **A Bácsbodrogyvármegyei magántisztviselők egyesületének** összes tagjait fekérvük, hogy a Kereskedelmi egyesület (Loyd) helyiségében ma 22-én este hét órakor tartandó fontos értekezletre teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Az értekezleten résztvesz dr. Kreutzer Lipót, a kolozsvári kereskedelmi akadémia tanára s a Magántisztviselők országos egyesületének elnöke s nagyjelentőségű határozatokról lesz szó az egyesület jövője, illetve reorganizációja tekintetében. Tagtársaink megjelenésére bizton számíthatunk. Az elnökség.

— **Ezüst mise.** Bajáról írják: Folyó hó 21-én, kedden d. e 9 órakor tartja ezüst miséjét Posch Ernő helybeli káplán a római katolikus plebánia templomban Jeszenovics Gergely és Würtz Pál kartársai segédkezésével. A manuactori tisztet ez ünnepély alkalmából Vojnits Dániel apát-plébános tölti be.

— **A zsiroskuti erdőt eladják.** A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlésnek a

zsiroskuti erdő eladására vonatkozó határozatát. A zsiroskuti erdő örének most másutt építenek 7000 korona költséggel lakást.

— **Legényháboru.** Martonosi tudósítónk írja, hogy a horgos—martonosi határszélen épült Csik-csárdában véres legényháboru szentségtelenítette meg a vasárnap ünnepi jelleget. Az alkoholtól felhevült legények revolverrel lövöldöztek egymásra. Közülök négy súlyosan megsebesült. A csendőrség a lövöldözők letartóztatása végett megindította a legerélyesebb nyomozást. Ez az eset ismét csak sürgetése a vasárnapi koresmaszünetek törvénybe leendő igtatásának.

— **Betörés a bajai plébánián.** Kevés szerencséje volt Martsinkó Józsefnek, mikor betört a plébániára. Az irodából mindössze 3 korona 40 fillért sikerült zsebre vágna, mert az íróasztal fiókját, melyben a többi pénz volt, nem bírta feltörni. Az első kudarc után a cselédszobába ment, hogy ott bukkanjon valamire, ami kifizeti a betörés fáradságát és kockázatát. De vesztére, mert az egyik cseléd felébredt és felismerte az éjjeli látogatót, mi annál könnyebb volt, mert Martsinkó volt már a plébánián alkalmazva.

— **Orfeum előadások az Erzsébet mulatóban.** Az indóházzal szemben Szabadka egy mulatóhelyielyel gazdagabb lett. Az erzsébet szálloda agilis tulajdonosa a szálloda udvarán levő fedett kerthelyiségét mulatóhelyé alakította át, a hol hetenként új-új variété társulatok fogják a közönséget szórakoztatni. Az első előadás szerdán, folyó hó 22-én lesz, a mikor Tauber Márton elsőrendű komikus igazgatása alatt álló társulat kezdi meg előadásait. A társulat tagjai a következők: Thurzó Ilona, magyar szerb operett énekesnő, Vida Böske, nemzetközi táncosnő, Eleki nővérek, szubrett táncosnők, Havasi Laura, komikanő, Alfonz zenebohóc, Váradi Izsó a széles körben ismert kedvelt humorista, Göre Gábor bíró ur egyedüli megteremtője. A társulat karmestere Schmidt Imre. Előadásra kerülnek szóló és táncszámok, bohózatok és a fővárosi modern színházban műsoron levő kuplék és magánszámok. Kezdeté mindenkor fél 9 órakor.

— **Hirtelen halál.** Özv. Riffner Józsefné, sándor-külvárosi, hetvenhat éves asszony tegnap délután a lakásán összeesett és meghalt. A rendőri boncolás szívszélhüdést állapított meg a halál okául.

— **Agyon nyomta a föld.** A műtrágyagyár környékén egy agyagbányában munkások dolgoztak. Az agyagot nagyon aláásták úgy, hogy hatalmas földréteg esett az alatta dolgozó munkásra. A jelenlévők siettek ugyan segíteni a szerencsétlenül, de mire kiásták, már meg volt halva.

**Ne járjunk olyan sörccsarnokokba, vendéglőkbe és kávéházakba, hol a .: nem találjuk. BÁCSKAI NAPLÓT**

## Gyilkosság, gyilkossági kísérlet.

Benovics József, órászegéd tegnap délután összeveszett Halász Agnessel, ennek II. kőri 264 szám alatt lévő lakásán. Benovics dühében revolveréhez kapott és készér rálőtt az asszonyra. Az egyik lövés golyója az asszonyt balkarján találta. Benovics gáztettének elkövetése után megszökött.

A második gyilkossági kísérletet Ifkovics Ferenc kereskedősegéd követte el. E gyilkossági kísérlet következménye súlyosabb mert az áldozat, Czopkó György szabó segéd életveszélyes sebet kapott. A gyilkossági kísérlet története különben a következő:

Amint a napokban megirtuk, Szilasi Kornél és Bauer Jozefa kereskedők panaszt emeltek Ifkovics Ferenc volt segédjük ellen, hogy ez náluk többféle árucikket lopott, melyeket részben eladott, részben elajándékozott. A nyomozás folyamán több lopott

tárgyra ráakadtak, de meg Ifkovics maga is beismerésben volt.

Ifkovics ellen az egyik koronatanu Czopkó György szabósegéd volt. Ez ellen forralt boszút a leplezet tolvaj, s boszuját allattomos módon ma reggel hajtotta végre.

Ifkovics még tegnap délután találkozott Czopkóval. Szinleg kibékült vele, s a béke megpecsételéseképen meghívte áldomásra. Az áldomás persze reggelig tartott. Reggel Szabó János, III. köri koresmájában végezték az áldomást.

Az áldomás végén akarta Ifkovics boszuját kielégíteni. Előrántva revolverét, Czopkóra lött, kit fejten talált a golyó. A lövés után a gyilkos megszökött, s a rendőrségnek csak ma délután sikerült őt elfállítani és letartóztatni.

Ifkovics különben híres gyerek. Egyszer már rálőtt Orosics nevű társára, ekkor azonban szerencsésen megmenekedett a bajtól, mert a meglőtt nem tett ellene följelentést.

Czopkó életveszélyes sérülésével a kórházban fekszik.

## INNEN-ONNAN.

— Barátom, komisz pechem van ezzel a nadrággal; valahányszor ezt huzom föl, mindig reggel megyek haza.

— Barátom, te nagyon is szerencsés vagy. En akármelyik nadrágomat huzom föl, mégis mindig reggel megyek haza.

\*

Ifju Mozsai: Popo, milejen holok azok ott?

Id. Mozsai: Nü, édesem, azok oronyholok. Ifj. Mozsai: Ajve! Es mind tizenöle korátosok?

## Kinai-étlap.

Az uborkaszegzonban talán érdekelni fogja nőolvasóinkat a kínai konyha, melyből néhány csemegét megismertettünk.

Kinában az embereknek egész más izlésük van mint az európaiaknak. Szájjuk a legekcentrikusabb és élvezettel csuztatnak le torkukon oly falatokat, amelyekből mi irtóznánk.

Lássunk egy előkelő kínai menüt: Becsinált gyümölcs. — halfej édes lében, — mandula és szőlő, — cethalikra lotuszszal, — Halvérrel töltött tézsta szeletek, — vagdalt kutyahus, — lilium maglé, — tinhal-hólyag olajban, Kuvai — pó-King Kacsa, — gólyafej aszalt gyümölcsös, kutyaszirban sült patkányok, — halzsirleves, — pácolt tengeri csigák; a menüt lotusz és mandula leves, valamint forralt bor és arak keverék zárja be. Így étkeznek a mandarinok. A gazdag kereskedők és iparosok a „Kaujuk — pu“ üzletekbe járnak, ahol kutya és patkányhust árulnak. Ezek a hust apró darabkára vágatják, azután fogszagával és gesztenyével összevegyítve, olajban kisütik. Egy kínai vendéglőben elég olcsón lehet étkezni, jól: egy tányér macskahus 30 fillér, — egy kis adag fekete macskahus, 15 fillér, — egy üveg bor 15 fillér, — egy eszéze anisviz 8 fillér, — fekete kutya zsír 12 fillér, két darab fekete macskaszem 8 fillér.

A kínaiak különösen a fekete kutya és macska husokat szeretik, mivel szerintük az a legválsóbb. — A patkányhust sózott és füstölt állapotban különös csemegének tartják. Ez utóbbit nagyobbára a férfiak eszik, a nők csupán hajnövesztő szernek használják úgy, hogy anis vizbe erjedni hagyják és a lével fejüket bekenik.

Érdekes, hogy hogyan készítik el a kínaiak fejedelmi ételét a teknősbékát. A készítés módját a kínai császárnök szakácsa találta fel. A teknős békát eleven állapotban beleteszik egy fazékba s alatta tüzet raknak. A fazékon fedő van, amelyen éppen annyi a nyílás, hogy a teknős a fejét kidughatja. A nyílás mellett egy edényben a legerősebb bor van. Mikor a víz melegedni kezd és mindinkább forrott lesz, a teknős kinjában kidugja a fejét és szürcsöl a bor-

ból, hogy csillapítsa szomjuságát, mindaddig míg a hőség meg nem öli. Ettől a husának valami különös pompás íze lesz.

Egy másik fejedelmi falat a kacsaláb. A kacsákat élő állapotban egy rostára kötik és a tűz fölé teszik. A hőségtől a vér a kacsák lábába megy, ahol megdagad; akkor levágják és mint csemegét nagy élvezettel szopogatják. Ezek a kínai konyha produktumai, amelyekhez azonban csupán kínai copf és étvágy a főkellék.

## SPORT.

> **Helyreigazítás.** A Bácskai Napló folyó évi július 20 iki számában az a téves hír látott napvilágot mintha a „Bácska“ Atletikai Club II-ik csapata megverte volna a „Szabadkai Sportegyletet.“ Minthogy nem a Sportegylet mérkőzött a Bácskával, hanem az ifjusági csapatok szabadon versenyeztek, ekként a téves hirt szívesen igazítjuk ilyenképen helyre.

> **Magyar keresztény evezősök győzelme.** A sok kudarc után végre jó hírekkel számolhatunk be olvasóinknak, amennyiben szombaton, e hó 18-án Moleseyben igen előkelő társaságban győzelmet aratott a Pannonia evezős klub nyolcása s Levitzky a Nemzeti hajósegylet skiffistája. A dolog annál érdekesebb, mivel ellentétben a többi angliai kiküldöttekkel, az evezősök között egy zsidó sincsen, valamennyi derék keresztény fu. Érdekes volt kora tavasszal a nyolcas csapat mely formában való kiküldésének tárgyalása. Egy fővárosi lap valóságos népszavazást rendezett arra a kérdésre, hogy milyen csapat képviselje Angliában a magyar színeket, azon el nem rejthető céllal, hogy így presszionálva az illetékes sportköröket, valamiképp besegítsen nehányat a nyolcasba a Duna evezős-egylet tagjai közül, kikről viszont köztudomásu dolog, hogy csekély kivétellel valamennyien Mózes hitét vallják. A szakbizottság meg lévén arról győződve, hogy a Pannonia nyolcasával az egész monarchiában senki fel nem veheti a versenyt, bölesen úgy határozott, hogy majd a budapesti és bécsi regatta eredménye fogja megmutatni, kiket küldjenek ki az angliai olimpiára. A Pannonia természetesen nagy fölényvel nyerte meg versenyeit, úgy, hogy a bizottság igazságos ítélettel ennek a klubnak nyolcasát indította utnak f. hó 5-én Anglia felé.

Legolcsóbb és legjobb

A „TERÉZIA“ LEVÉLPAPÍR

— szép Ivori színben, —

tükör sima felületű, kellemes írás.

50 duplex boríték és 50 levélpapír

— diszes dobozban 1.40 fillér —

HEUMANN MÓR

papirkereskedésében Szabadkán.

## REGÉNY.

### KLEOPATRA.

Nagy, két ablakon keresztül megvilágított szoba volt. Az ablakokat fehér, meglehetősen rut és teljesen fölösleges függönyök takarták el. De hát szokása volt azon időknél, hogy a fiatal lányok szobájából ne hiányozzanak a fehér függönyök. Szintén fehér és nélkülözhetetlen vászonredőnyök enyhítették némileg a kívülről jövő megvilágítás erejét, este meg az átellenes házból esetleg betévedhető kíváncsi tekintetek ellen védelmeztek. A kettősablak belső párkányán néhány zöld növény tekergett szeszélyesen. Rózsaszínű alapra vont fehér muszlin terítővel letakart pipereasztalon nagy tojásdad tükör csillogott. Ezüst és kristályból készült pipereeszközök kölcsönöztek némi fényt e majdnem szegényes bensőnek. Két kis vas

ágy, hosszába fektetett deszkákra rakott matracokkal, helyezkedett el a két főfal mellett. A szoba közepét mahagóni fából készült, lajoskorabeli művi asztal foglalta el, végül nehéz, fényes, szuró szőrszöveggel bevont szék egészítette ki a szoba butorozatát.

Kleopatrának, még a Saramiroff-palota fényével megtelt szemei mintegy undorral nézték e szomorú, visszatetsző tárgyakat. Szegényen, előkelő szépsége dacára is észrevétlenül, három évet élt át e szobában. Itt, e kemény ágyban fekve hallgatta két hónapon át, késő éjszakáig Irén nővérenek hangos ábrándozásait, aki nem bírt aludni, amióta a legszebb, a leggazdagabb, a legnemesebb hadsegéd mennyasszonya lett.

Mennyi megvalósulandó tervet hallgattott végig! Ruhák, csipkék, ékszerek, lovak, fogatok, külföldi utazások, kényelmes nyaralások Szentpétervár környékén; mindent, amit rang, gazdaság csak adhatott, — s a mi több, mindez a szerelmes kis lány csevegése.

Kleopatra, levetvén szertartásos öltözékét, melyet nővérenek mátol fogva már üres ágyára dobott, a tojásdad tükör elé ült és lassan, gépiesen kezdte kibontani haját.

Gyönyörű, hosszú, nehéz, az oroszán sörényére emlékeztető, hamvaszöke színű haj volt. Hasztalanul szedte apródonkint ujjai közé, hogy könnyebben kibonthassa, a fésű alatt ismét csak összefonódtak, összelebbentek szép alakját övező könnyű pára-ként. Két gyertya világította meg gondolatokba merült arcát, melyet sokáig nézett a könnyedén hátra hajlított tükörben. Mintha csillogott volna arcának fehérsége, amit néha a forró gondolatoktól üzött pir hirtelenül takart el. Es miközben az egész ház, az egész utca, az egész város aludt a hó alatt, Kleopatra, mielőtt megkérdezte volna a jövőt, multját élte át gondolatban.

Szentpétervárott, a Szent-Katalin nevelő intézetben, a legelőkelőbb orosz arisztokracia gyermekeivel neveltetvén föl, Baktoff kisasszony kint ragyogó tehetségeivel, melyek minden vizsga után a legjobb jegyeket szereztek meg neki. Tudta, hogy szegény, de hogy nemessége kifogástalan. E nemesség, mely bizonyára nem váltja majd be szegénységét abban a környezetben, ahol élnie kell, az intézetben a legelőkelőbb társnők között biztosított neki helyett. Az egyenruha nem ismert más különbséget, csak a szépséget, s Kleopatra tudta, hogy ezen téren a nincs, aki legyőzze. Kleopatrát az intézet szépségének ismerték el.

Nagyon szép és nagyon nemes! Minő szépen illett volna ehhez egy kis vagyon! De Baktoff tábornok a játékasztalnál szórta el vagyonát; haláltmgvető bátorságában, — amit Várnánál bizonyított be, — soha sem vesztette el az egyensúlyt. Sógornője, aki úgy szerette, mint édes testvérét, magához vette két lányát. Az idősebb Szentpétervárott, a fiatalabb Kazanban nyerte nevelését államköltészen, és ez volt a szerencse, mert nekik ugyan nem volt háromezer korona évi jövedelmük.

Tizenötezer korona tőke nem biztosít a ragyogó, pazar társaság közepette jövedőt. Kleopatra egyetlen pillanatig sem kételkedett, hogy a társaságban leendő megjelenése után hat hónapra a nyomoruságos falat kenyeret a vőlegény durgazdasága cseréli föl.

A hat hónap elmúlt, azután elmúlt egy év, két év. A fiatal lányt észre sem vették. Az intézetben annyira kiváló szépsége a társaságban nem keltett hatást. Majd két, majd rózsaszínű öltözékei, melyekkel nagy-nője elhalmazta, nem illettek arcához. Aroszínének fénye hamvas lett a fehér muszlin fodrai között; a divatos hajviselet nem vált előnyére. Kleopatra tudta mindezt, s ez gyötörte a tükör előtt; de hát mit változtathatott ő a valóságban?

(Folyt. köv.)

## Szerkesztői üzenet.

Egy szemlélő. Köszönjük az érdeklődést, ha terünk engedi, már holnap közöljük.